
โดย

วิชาวิทยาศาสตร (ฟสิกส)

อ.ณัฐพล  แซโงว



Facebook : กระดานด าฟิสิกส์ 

การเคลื่อนที ่

 
 

 
 

 

 

 

 

 



Facebook : กระดานด าฟิสิกส์ 

1. เด็กคนหนึ่งวิ่งวนรอบสนามรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า ABCD ซึ่งด้าน AB และ CD ยาว 40 เมตร ส่วนด้าน AD และ BC 

ยาว 30 เมตร ถ้าเขาวิ่งจาก A ผ่าน B ไปถึง C ใช้เวลา 5 วินาที จงหาอัตราเร็วเฉลี่ยและความเร็วเฉลี่ยของการ

เคลื่อนที่ 

 1.  14 m/s และ 8 m/s 2.  8 m/s และ 14 m/s 

 3.  14 m/s และ 10 m/s 4.   10 m/s และ 14 m/s 

 

 

 

 

 

2. นักเรยีนคนหนึ่งวิ่งไปทางทิศตะวันตกด้วยอัตราเร็วเฉลี่ย 3 m/s เป็นระยะทาง 300 m จากนั้นวิ่งไปทางเหนือด้วย

อัตราเร็วเฉลีย่ 2 m/s เป็นระยะทาง 400 m อัตราเร็วเฉลีย่และขนาดความเร็วเฉลีย่ตลอดการเคลื่อนที่ของเขาเป็นกี่

เมตร/วินาทีตามล าดับ  

 1.  1.67,  1.67 

 2.  1.67,  2.33 

 3.  2.33,  1.67 

 4.  2.33,  2.33 

 5.  2.50,  2.50 

 

 

 

 

 

3. รถยนต์คันหนึ่งเคลื่อนที่เป็นระยะทาง 60 km ด้วยอัตราเร็วเฉลีย่ 40 km/hr และเคลื่อนที่อีก 100 km ด้วยอัตราเร็วเฉลีย่ 

100 km/hr อัตราเร็วเฉลี่ยของรถยนต์คันนี้เมื่อเคลื่อนทีเ่ป็นระยะทาง 160 km เท่ากับกี่กิโลเมตร/ชัว่โมง 

 1. 40 

 2. 64 

 3. 70 

 4. 80 

 5. 100 
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4. เครื่องบินต้องการบินขึ้นจากเรือรบจากอยู่นิง โดยความเร็วที่บินขึ้นได้เป็น 60 m/s ถ้าลานบินมีระยะเป็น 120 เมตร 

จงหาความเร่งที่เครื่องบินต้องใช้ 

 

 

 

 

 1. 6 m/s2 2.  12 m/s 2  

 3. 15 m/s 2 4.  18 m/s 2 

 

  

 

 

5. รถไฟวิ่งด้วยความเร็ว 10 m/s ต้องการเบรกให้หยุดที่สถานี โดยมีความหน่วง 0.5 m/s2 จงหาว่าสถานีอยู่ไกลเท่าไร

จากจุดเริ่มเบรก และใช้เวลาเท่าไรจึงหยุดพอดี 

 1. 100 m และ 20 s 2.    100 m และ 5 s 

 3. 200 m และ 20 s 4.    100 m และ 10 s 

 

 

 

 

6. รถยนต์คันหนึ่งวิ่งด้วยความเร็วคงที่ 10 เมตรต่อวินาที ขณะที่อยู่ห่างสิ่งกีดขวางเป็นระยะ 35 เมตร คนขับตัดสินเบรก

โดยเสียเวลา 1 วินาที ก่อนที่เบรกจะท างาน เมื่อเบรกท างานแล้วรถจะต้องลดความเร็วในอัตราเท่าใด จึงจะท าให้รถ

หยุดพอดีเมื่อถึงสิ่งกีดขวางนั้น  

 1.  1.0 m/s2 2.  1.5 m/s2   

 3.  2.0  m/s2 4.  3.0  m/s2 

 

 

 

 



Facebook : กระดานด าฟิสิกส์ 

7. ข้อใดถกูเกี่ยวกับการเคลื่อนทีข่องวตัถุใน 1 มิติ (ในแนวแกน X) ที่มีความเรว็เป็นลบ และความเร่งเป็นลบ 

 1.  วัตถุก าลังเคลื่อนที่ในทิศ -x และช้าลง 

 2.  วัตถุก าลังเคลื่อนที่ในทิศ -x และเร็วขึ้น 

 3.  วัตถุก าลังเคลื่อนที่ในทิศ +x และช้าลง 

 4.  วัตถุก าลังเคลื่อนที่ในทิศ +x และเร็วขึ้น 

 5.  วัตถุก าลังเคลื่อนที่ในทิศ -x และมีการกลับทิศ 

 

 

 

 

 

8. ชายคนหนึ่งขับรถด้วยความเร็วคงที่ 72 กิโลเมตรต่อชั่วโมง เมื่อผ่านด่านตรวจไปได้ 10 วินาที ต ารวจจึงออกรถไล่กวด

และทันรถของชายดังกล่าวในเวลา 2 นาที ต ารวจต้องเร่งเครื่องยนต์ด้วยความเร่งคงที่เท่าไรในหน่วยเมตรต่อวินาที2 
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9. ข้อใดไม่ถูกต้อง 

1. แรงกิริยาและแรงปฏกิิริยาจะเกดิขึ้นพร้อมกันเสมอ 

2. แรงกิริยาและแรงปฏกิิริยามีขนาดเท่ากัน แต่ทิศทางตรงกันข้าม  

3. แรงกิริยาและแรงปฏกิิริยาเกดิขึ้นได้ทั้งวัตถุที่สัมผัสกันหรือไม่สัมผัสกนัก็ได้ 

4. แรงกิริยาและแรงปฏกิิริยาเกดิขึ้นบนวัตถุคนละก้อน แต่สามารถหักล้างกันได้ 

 

 

 

 

 

10. เมื่อแขวนวัตถุมวล m ติดกับเพดานด้วยเชือก ซ่ึงมีมวลน้อยมาก ดังรูป แรงใดเป็นแรงคู่กิริยา ปฏิกิริยาของแรงที่เชือกดึงวัตถุ 

 1.    แรงที่เชือกดึงวัตถุ 

 2.    แรงที่โลกดึงวัตถุ 

 3.    แรงที่วัตถุดึงเชือก 

 4.   แรงที่วัตถุดูดโลก 

 

 

 

 

 

11. วัตถุก้อนหนึ่งวางอยู่บนพื้นระดับที่ไม่มีความเสียดทาน เมื่อออกแรงคงตัว F กระท าต่อวัตถุในแนวขนานกับพื้น ข้อใดถูก 

 1. วัตถุจะเคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงตัว 

 2. วัตถุจะมีความเร่งเสมอแม้เมื่อหยดุให้แรง F 

 3. วัตถุจะเริ่มเคลื่อนทีเ่มื่อแรง F มากกว่าน้ าหนักของวัตถุ 

 4. วัตถุจะมีความเร่งตราบเท่าที่ยังใหแ้รง F กระท ากับวัตถุ 

 5. วัตถุจะมีความเร่งในขณะที่เปลี่ยนจากหยุดนิ่งเป็นเคลื่อนที่เท่านั้น 
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12. ต้องออกแรงเท่าไร ดึงเชือกเพื่อที่จะให้ลังมวล 80 kg ข้ึนมาด้วยความเร่ง 2 m/s 2
 ดังรูป  

 

 1.  720 N 2.  800 N  

 3.  880 N 4.   960 N 

 

 

 

 

 

13. ชายคนหนึ่งมวล 80 kg ยืนอยู่บนตาชั่งในลิฟต์ที่ก าลังเคลื่อนที่ขึ้นด้วยความเร่ง 2 m/s 2
 เขาจะอ่านน้ าหนักของตัวเองจากตาชั่งใน

ลิฟต์มีค่ากี่นิวตัน 

 1.   390 N 2.   650 N 

 3.   750 N 4.  910 N 

 

 

 

 

14. นายแมคมีน้ าหนักตัว 700 นิวตัน ยืนบนเคร่ืองชั่งในลิฟท์ที่ก าลังเคลื่อนที่ข้ึนด้วยเร่งค่าหนึ่งนายออยพบว่าเคร่ืงชั่งอ่านค่าได้ 1 ,000 

นิวตัน จงหาค่าความเร่งของลิฟท์ (g=10m/s 2 )  

 

 1.   3.2 m/s 2  2.  4.3 m/s 2  

 3.   5.0 m/s 2  4.  6.1 m/s 2  
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15. น้องแจนแล่นกระดานเลื่อนบนพื้นไม้ ซึ่งมีความฝืดโดยที่สัมประสิทธิ์ความเสียดทานเป็น 0.3 ถ้าเร่ิมต้นน้องแจนไถลไปด้วยความเร็ว 

6 m/s จงหาว่าจะไถลไปได้ไกลเท่าไรจึงหยุด 

 1.   4 m 2.  6 m 

 3.  8 m  4.  10 m 

 

 

 

 

 

16. รถยนต์คันหนึ่งแล่นด้วยความเร็ว 90 km/h ถูกรถสิบล้อหยุดขวางตัดหน้าที่ระยะ 65 m ผู้ขับรถยนต์ใช้เวลา 1 นาที ในการรับรู้

ก่อนเบรก ถ้าคิดค่าสัมประสิทธิ์แรงเสียดทานระหว่างล้อรถกับถนนเท่ากับ 0.5 ตลอดระยะเวลาการเบรก ความเร็วของรถยนต์ขณะพุ่ง

เข้าชนรถสิบล้อจะเท่ากับเท่าไร  

 1.   34 km/h 2.   44 km/h  

 3.   54 km/h 4.   64 km/h 

  

 

 

 

 

17. หากพิจารณารถยนต์ทั้งคันรวมทั้งล้อรถเป็นระบบเดียวกัน แรงใดต่อไปนี้ที่ท าให้ระบบรถยนต์นี้เคลื่อนที่ด้วยความเร่ง (ไม่ต้อง

พิจารณาแรงต้านอากาศ)  

 1. แรงจากเพลาล้อ 2. แรงจากน้ ามันเชื้อเพลิง 

 3. แรงเสียดทานระหว่างล้อกับพ้ืนถนน 4. ถูกทุกข้อ 
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18. วางกล่องใบหนึ่งบนรถกระบะ สัมประสิทธิ์ความเสียดทานระหว่างกล่องกับพื้นกระบะเท่ากับ 0.45 ความเร่งสูงสุดของรถกระบะที่ไม่

ท าให้กล่องไถลไปบนพื้นกระบะมีค่าเท่าใด 

 1.   0.045 m/s 2  2.  0.45m/s 2    

 3.  4.5 m/s 2  4.  45 m/s 2  

 

 

 

 

 

19. กล่องสองใบขนาดเท่ากันวางซ้อนกัน และวางอยู่บนพื้นไร้ความเสียดทาน ก าหนดให้มีความเสียดทานระหว่างกล่องทั่งสองใบ ถ้าออก

แรงผลักกล่องบน ความเร่งของกล่องบนและกล่องล่างจะเป็นเช่นไร ตามล าดับ 

 1. ความเร่งของกล่องบนและกล่องล่างมีค่าจ ากัด 

 2. ความเร่งของกล่องบนมีค่าไม่จ ากัด กล่องล่างมีค่าจ ากดั 

 3. ความเร่งของกล่องบนและกล่องล่างมีค่าไม่จ ากัด 

 4. ความเร่งของกล่องบนมีค่าจ ากดักล่องล่างมีค่าไม่จ ากัด 

 

 

20. แมคออกแรง 500 N ลากน้องชายของเขาที่นั่งอยู่บนรถที่เคลื่อนที่บนรางลื่น ดังรูป ถ้าน้องชายเขามีมวล60kgรถมีมวล 40kg จง

หาความเร่งของรถ sin37=0.6 cos37=0.8 

 

 

 1.   2 m/s 2  2.  3 m/s 2   

 3.  4 m/s 2  4.  5 m/s 2  

 


